阿克陶县服务业发展“十四五”规划
[bookmark: _Toc1381838258][bookmark: _Toc1954781566_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc30168][bookmark: _Toc464664065]前 言
本规划依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《新疆维吾尔自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《新疆维吾尔自治区服务业发展“十四五”规划》《克州服务业发展“十四五”规划》等重大决策部署要求，汇聚各方面智慧编制，是推动服务业发展的重要依据，是引导市场主体自主决策的重要参考。
[bookmark: _Toc2086586683][bookmark: _Toc638284224_WPSOffice_Level1]第一章 基础与环境
[bookmark: _Toc2119443825][bookmark: _Toc464664066][bookmark: _Toc638284224_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc23325]第一节 发展基础
“十三五”时期，阿克陶县紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，把加快发展服务业作为抢抓机遇期，全力推动经济增长动力转换的重要途径，作为建设丝绸之路经济带核心区、保障和改善民生的重要举措，加大政策扶持力度，优化服务业发展环境，拓展新领域和新业态，服务业规模持续扩大，结构和质量得到改善，“十三五”规划目标任务基本完成，为“十四五”时期服务业高质量发展奠定了坚实基础。
贡献作用日益突出。服务业取得长足发展，为推动国民经济提质增效升级和平稳发展提供了有力支撑。社会消费品零售总额持续保持增长。
载体建设成效显著。打造了一批服务业集聚区。巴仁乡巴仁村度假村、皮拉勒乡15村胡杨庄园等为代表的服务业集聚区规模效应显著。
改革创新更加深入。截至“十三五”末，我县累计授权专利158件。
发展环境得到改善。落实物流、旅游等行业服务标准规范。落实服务业与工业“水电同价”政策。“营改增”全面推进，金融和生活服务业等行业税负下降。设立服务业保障资金，引导服务业加快发展。成立旅游、家政等行业协会，行业自律监管加强。
我县服务业发展取得一定成绩的同时，也存在一些突出问题：一是供给能力和水平有待提升，现代服务业发展相对滞后，生产性服务业专业化程度不高且与制造业、农业的融合程度较低，生活性服务业有效供给不足、品质化精细化不高、消费环境有待改善。二是产业能级不高。服务业企业实力不强，缺少综合实力强劲、服务全区较强影响力的企业。三是部分行业服务设施有待改善，服务业行业缺乏标准和规范，物流、旅游、文化、金融、科技、商务等行业中高端人才缺乏，服务业企业创新能力不强，制约服务质量和水平的提升。四是机制不活，发展环境亟待优化。服务业企业房租、税费、用工、融资等成本费用仍然偏高。
[bookmark: _Toc349167467][bookmark: _Toc312823194_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc21163][bookmark: _Toc464664067]第二节 发展环境
“十四五”时期，服务经济为主的发展新阶段逐步显现，在新发展阶段下我县服务业发展将面临着新发展环境，迎来良好的发展新机遇。
[bookmark: _Toc638284224_WPSOffice_Level3]一、形势新变化
从国际看。当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增强，新冠肺炎疫情影响广泛深远，经济全球化遭遇逆流，世界进入动荡变革期，但和平与发展仍然是时代主题，服务业呈现新趋势：一是服务科技化。新一轮科技革命重塑全球生产、消费、运输与交付体系，推动服务网络化、平台化，正加速服务内容、业态和商业模式创新，引发服务业创新升级。二是制造服务化。新一代信息技术与制造业的深度融合加速制造服务化进程，制造业加快投入服务化、产出服务化、全产业链服务化步伐，逐步由生产型制造向服务型制造转变。三是服务全球化。服务业成为国际产业转移热点，全球性贸易已从实物内容逐步向资本、信息等服务内容延伸，正成为全球价值链的核心环节。
从国内看，我国已转向高质量发展阶段，制度优势显著，治理效能提升，经济长期向好，物质基础雄厚，人力资源丰富，市场空间广阔，发展韧性强劲，正在形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，继续发展具有多方面优势和条件。新一轮全球科技革命与我国产业转型升级形成交汇，互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合，新动能新产业加快成长，服务品种日益丰富，新业态、新模式竞相涌现，服务业成为支撑国民经济增长和吸纳就业的第一大产业。同时，我国劳动力等要素低成本优势持续减弱，经济发展动力从主要依靠低成本优势转向创新驱动，需要服务业的快速发展支撑带动制造业提质增效。推进供给侧结构性改革，需要补足服务业短板，促进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向精细化和高品质转变。
[bookmark: _Toc312823194_WPSOffice_Level3]二、面临新机遇
“十四五”时期，我县工作将与全疆一起全面进入新时代、站在新的历史起点上，服务业发展面临重要机遇和优势：一是丝绸之路经济带核心区建设的机遇。“丝绸之路经济带”核心区建设为全疆服务业发展提供了广阔的发展空间。全疆范围积极推进“一港”“两区”“五大中心”“口岸经济带”建设将推动我县服务贸易发展和服务业“走出去”，为提升服务业对外合作水平、加快服务业发展创造了机遇。二是产业技术革命的机遇。产业技术革命催生新兴服务业快速发展。新一轮信息、人工智能等技术革命和产业变革正在兴起，5G信息互联网技术深入应用，产业融合趋势逐渐加快，将推动产业组织和商业方式产生重大变革，不断催生服务业新业态和新模式，助推服务业技术含量和发展质量提升。三是经济转型升级的机遇。经济增长由要素驱动向创新驱动转变，产业转型升级步伐加快，现代农业的发展、制造业的转型升级等都对生产性服务业提出了更多、更高需求。消费能力提升和消费方式转变，将扩大生活性服务业需求，辐射带动物流、金融、信息等生产性服务业发展。四是深化改革释放新活力。加大改革力度，放宽市场准入，逐步消除行业垄断，有利于非公有制服务经济的发展。国有企业改革不断深入，企业非核心业务的剥离，有利于促进生产性服务业的发展。金融、科技和文化等领域改革，有助于释放服务业发展潜力和活力。
[bookmark: _Toc35913475_WPSOffice_Level3]三、存在新挑战
“十四五”时期，全疆范围内服务业发展仍面临一些困难和挑战：一是转型升级任务艰巨。随着市场需求减弱，制造业增长速度放缓，对传统的交通运输、仓储物流等生产性服务业需求减少的同时，对研发设计、检验检测、信息技术等服务业发展提出了更高要求，服务业转型升级的任务依然艰巨。二是服务业基础设施存在不少短板。旅游、物流、文化体育、养老健康等服务行业基础设施薄弱，有效供给不足。三是要素成本约束加大。在大规模减税降费政策推动下，企业税负、制度性交易等成本下降，但企业面临的人工、物流等生产力要素成本持续上升，企业融资成本居高不下，要素成本上升制约着服务业企业发展壮大。四是服务业人才匮乏。全疆范围内劳动力素质不均衡，人力资本总体开发程度低于全国平均水平，相比全疆其它县市，阿克陶劳动力相对匮乏。特别是现代物流、国际旅游、文化创意、信息技术等行业人才缺乏，研发能力强的高素质、复合型专业的人才匮乏，人才短板制约着服务业高端化发展。
[bookmark: _Toc312823194_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc1557490323]总的来看，“十四五”时期是全疆服务业、阿克陶服务业大发展的关键时期。面对新的环境和形势，必须抢抓发展机遇，充分利用各种有利因素，解决突出矛盾和问题，解放思想、锐意进取，努力开创服务业大发展新局面。
[bookmark: _Toc35913475_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc422352683]第二章 总体思路
第一节 指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的二十大精神，贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神和习近平总书记视察新疆时的重要讲话精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以高质量发展为主题，立足“三大布局”“四大产业”，以产业转型和消费升级为导向，以业态模式创新、形成辐射带动竞争优势为主线，着力推进服务业供给侧结构性改革、体制创新和开放合作，着力推动先进制造业与生产性服务业深度融合，着力促进城乡居民生活质量与生活性服务业品质双提升，扩大有效和中高端供给，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义阿克陶篇章提供有力支撑和持续动能。
[bookmark: _Toc884072068_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc848716130]第二节 基本原则
坚持创新发展，转换动能。实施创新驱动战略，将创新贯穿于服务业发展全过程和各领域，促进创新资源综合集成。运用互联网、大数据、云计算等信息技术推动技术创新、管理创新和商业模式创新。
坚持以人为本，人才优先。把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点，更好地满足人民群众对多层次多样化需求。把人才作为服务业发展的第一生产要素，培育创新创业人才，充分激发市场主体创新创业活力。
坚持融合跨界，提质增效。发挥服务业在研发设计、市场营销、物流配送等方面的带动作用，加快服务业与先进制造业、现代农业有机融合，推动服务业各个业态之间渗透交融，整合优化产业链，促进服务业提质增效升级。
坚持深化改革，扩大开放。深化服务业领域改革和政策创新，清除限制资源流动的障碍。推进服务业在更高层次和更宽领域的开放，广泛参与国际国内竞争与合作，促进国际国内要素有序自由流动、市场资源高效配置。
坚持市场决定，法治保障。适应产业转型、消费升级的新要求，充分发挥市场配置资源的决定性作用。转变政府职能，营造有利于开放创新的服务经济发展、法治化和国际化营商环境，建设服务型法治政府。
[bookmark: _Toc1474680363_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc807354773]第三节 发展目标
“十四五”期间，阿克陶服务业发展规模持续壮大，现代服务业发展加快，服务业结构更加优化，对经济社会发展的支撑作用进一步增强，基本形成高效专业的生产性服务体系和优质全覆盖的生活性服务体系，努力打响“新疆服务”品牌。
结构功能明显优化。生产性服务业提质发展，产业短板得到初步加强；生活性服务业网络化发展，建立和完善深入到社区、农村的服务体系。形成一批知名服务业品牌，供给规模和服务质量满足经济社会发展和居民生活需要。
创新发展动力增强。科技创新成为服务业发展重要驱动力，产业技术水平和组织效率快速提升，要素投入报酬明显提高，形成技术、管理、智力等高端要素投入推动的发展模式。
体制机制得到完善。服务业综合改革试点成效明显，市场在资源配置中的决定性作用充分发挥，最大限度激发市场主体活力。更好地发挥政府作用，改进服务和监管方式，适应现代服务业发展的体制机制和政策环境逐步完善。
开放水平显著提升。服务业对外开放领域进一步扩大，跨境旅游、跨境电商、服务贸易、服务外包等规模持续扩大。
空间布局更加合理。服务业发展层次进一步提升，服务业聚集区效益明显，楼宇经济、服务业特色小镇等多点驱动力增强，形成现代服务业发展新格局。
[bookmark: _Toc956898871][bookmark: _Toc35913475_WPSOffice_Level1]第三章 重点产业
[bookmark: _Toc1622225099][bookmark: _Toc904663395_WPSOffice_Level2]第一节 推动旅游业高质量发展
[bookmark: _Toc884072068_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1138172597]大力实施旅游发展战略，进一步完善旅游服务设施，提升旅游公共服务水平，构建内容丰富的旅游产品体系，推动“旅游+标准化”融合发展，结合自治区“新疆是个好地方”文旅融合品牌，将阿克陶打造成为丝绸之路经济带上重要的国际旅游目的地。力争到“十四五”末接待境内外旅游人数达到 600万人次，国家级5A、4A、3A级以上景区力争达到6个以上。
一、优化旅游产业布局
[bookmark: _Toc1474680363_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1968024008]充分发挥阿克陶县帕米尔雪域高原、《玛纳斯》史诗等旅游资源优势，保护和传承乡土建筑、乡村民俗、传统工艺、民间艺术等文化遗产，全面启动打造克州冰川公园5A级景区，延伸推动阿克陶县汉代古城、慕士塔格峰-喀拉库勒湖、塔莎古道旅游大环线等旅游景区、景点。发展壮大旅投公司，支持慕峰旅游开发有限公司等本地优质企业做大做强，形成带动效应。完善“智慧旅游平台”功能，逐步提升旅游智慧化管理服务水平。培育特色旅游产品，着力推进G314、精品自驾游等旅游线路建设。积极筹划办好第九届玛纳斯国际文化旅游节、慕士塔格峰登山大会、帕米尔高原风光采风活动，促进文化和旅游产业集群、集聚、集约发展。健全完善旅游人才培养、引进和激励机制，争取更多高层次旅游人才到阿克陶工作。利用阿陶县丰富的旅游资源招商引资，建设阿克陶县五星级旅游酒店建设项目、奥依塔克冰川公园景区温泉度假康养休闲开发项目、阿陶县布伦口乡国际登山小镇及奥依塔克镇、布伦口乡、木吉乡的民宿集群。
二、扩大旅游产品供给
[bookmark: _Toc904663395_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1410305457]深入实施旅游兴县战略，牢固树立“城市即旅游、乡村即旅游”的全域旅游发展理念，结合“人文、生态、宜居”特色，依托多元民俗文化特色和良好生态景观基底两大优势资源，坚持自然与人文并重、文化与旅游深度融合、城市建设、乡村振兴与景区景点开发建设同步实施，推进旅游产业与城市建设融合发展，加快形成城在景中、景在城内、城景相依、乡村振兴的旅游格局，实现“文、景、城、乡”全景打造，“居、游、养、娱”全域旅游，拓展旅游发展新空间，加强宣传推介，推动由旅游过境地向目的地转变，努力把旅游业培育成支撑经济发展的支柱产业、助推农牧民增收的主导产业、建设社会主义新阿克陶的朝阳产业。到2025年，全县接待国内外游客总人数、旅游总收入年均增长30%以上。
加快精品景区创建和提升，重点加快冰川公园、慕士塔格峰-喀拉库勒湖景区、塔莎古道旅游大环线等重点旅游景区建设，提升景区服务质量和公共服务设施水平。到2025年，慕士塔格峰-喀拉库勒湖景区打造为国家4A景区、火山岩地质地貌景区打造为国家3A景区。
三、大力发展乡村旅游
[bookmark: _Toc979555752_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1442419368]围绕乡村振兴战略，挖掘阿克陶特色景观、民族民俗等优质资源，丰富文化内涵，拓展农业功能，开发特色旅游产品，培育休闲农业产业带、特色旅游村、田园综合体等载体。深入实施家门口的旅游、家门口的就业、家门口的创业“三个家门口”工程，积极开展乡村旅游重点村、特色旅游村镇等品牌创建工作，培养50名“农民导游”和旅游致富带头人。大力开发乡村旅游商品，引导农民和旅游合作社将自产农产品加工包装，开发旅游纪念品、特色食品等乡村旅游商品。引导各族群众开发特色旅游商品、文创产品、餐饮美食和开展民俗歌舞、非物质文化遗产展演，带动就业突破0.13万人以上。
四、提升旅游承载能力
[bookmark: _Toc1868813011][bookmark: _Toc324809234_WPSOffice_Level3]围绕“进出疆快起来、疆内环起来”，加快景区道路建设，打造干支衔接的快进慢游路网体系、相对完善的公路沿线服务设施体系、安全便捷高效的道路旅游运输体系。完善旅游中心城市交通旅游集散服务中心、景区游客服务中心、旅游集散中心、旅游线路重要服务节点旅游咨询服务中心，推动各级各类旅游咨询服务中心共建共享，增强旅游集散服务咨询和交通无障碍换乘服务功能，实现全县A级旅游景区旅游咨询服务全覆盖。规范和完善以旅游交通引导标识、旅游交通导览图为重点的旅游交通引导标识系统。积极推进智慧旅游，大力发展“互联网+旅游”。加快旅游干线路网建设和升级改造，实现公路交通干道与旅游景区的连接；加快推进风景道（绿道）、自驾车房车营地、旅游驿站建设。提升旅游餐饮水平，打造“阿克陶美食”品牌，引导和提升“农牧家乐”餐饮服务健康发展。建设旅游商品生产基地，发布“阿克陶有礼”名录，争创“新疆礼物”。鼓励引导国内知名旅游企业进入，不断加强旅游业“吃、住、行、游、购、娱”六要素服务能力建设，形成规划全领域、行业全联动、资源全利用、生态全覆盖、文化全渗透、产业全链接的大旅游发展格局。支持发展旅游市场主体，引导各类资本进入旅游产业。
五、打造旅游特色品牌
[bookmark: _Toc2116131135][bookmark: _Toc979555752_WPSOffice_Level2]实施旅游品牌化战略，加大生态旅游、历史人文和民俗文化旅游、红色旅游、乡村旅游等特色旅游品牌培育力度。优化旅游市场环境，加强旅游目的地整体营销，开展细分市场精准营销，创新营销方式，拓展营销渠道，提升新疆旅游整体形象。深化旅游产业带沿线区域合作与交流，推动兵地旅游融合发展，共同开展旅游精品线路和旅游产品的营销，加强与援疆省市沟通，不断拓展客源市场。优化旅游市场环境，开展文明旅游宣传，持续开拓“微笑新疆”服务行动，提升旅游服务水平。
第二节  推动生产性服务业高端化
[bookmark: _Toc410138062][bookmark: _Toc1959668875_WPSOffice_Level3]紧抓国家“一带一路”倡议和自治区丝绸之路经济带核心区建设为阿克陶物流业发展带来的新机遇。阿克陶作为丝绸之路经济带核心区建设核心节点之一，将抓住这次历史机遇，充分发挥区位、交通、产业优势，把物流业的条件优势转化为发展优势，使之成为全县经济发展的支柱产业。引导各类市场主体参与服务供给，加快发展现代物流、科技服务、金融服务、电子商务、信息服务、节能环保服务、商务服务等服务业，推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合。
一、现代物流
以产业转型升级需求为导向，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，引导和支持各类市场主体参与服务供给，加快发展现代物流、电子商务、金融服务、邮政服务、信息通信和科技、法律等服务业，不断提升生产性服务业对先进制造业的综合服务功能和支撑作用。
完善物流基础设施。围绕加快建成区域性商贸物流中心，进一步完善商贸物流业发展的政策环境，优化商贸物流业市场结构，培育一批具有较强竞争力的物流经济主体，推进各类商贸物流园区（中心）、配送中心建设及运营，构筑现代物流结点体系，健全完善现代商贸物流网络，打造阿克陶商贸物流产业聚集区。引进和培育一批具有较强竞争力的物流龙头企业，鼓励企业打造具有国际国内影响力的自有品牌，加强农副产品储运、冷链配送、外销平台建设，开拓国内外市场，发展国内国际商贸物流，提高当地产品出疆出口物流量，促进国内国际双循环。推进阿克陶与周边国家及内地商品聚集区建设。重点发展面向中亚地区的牧草进口、农产品出口等国际物流。积极构建跨国采购和销售网络，形成产供销全链条经营、内外贸一体化发展。鼓励电子商务企业“走出去”，创建内外贸融合发展平台。
大力发展特色物流。发挥阿克陶区位优势，以吐尔尕特口岸、伊尔克什坦口岸为依托，推进“喀-阿”同城效应，大力发展“公铁”联运、“陆空”联运等多式联运物流。推进交通与物流融合发展，推动具备条件的物流园区、工业园区引入铁路专用线。完善以铁路干线运输为主体的煤炭、粮食、棉花等大宗商品多式联运体系。整合区域物流资源，对接国际物流通道，搭建对外开放通道平台。
完善城乡配送网络体系。构建城市配送公共服务平台，培育核心企业，开展百货零售、蔬菜副食品直销点等集中配送。推进农资、农机、日用工业品配送下乡，发展农产品从产地到销地的直销和配送，构建城乡双向物流渠道。依托林果基地、畜禽养殖及加工基地、农产品批发市场和大型商业连锁，构建农产品流通冷链及终端冷链物流体系。
积极发展供应链物流。推进煤炭煤电煤化工、石油石化、新型材料加工、纺织服装等行业供应链体系建设，合理布局原材料、零部件等配套协作基地和物流设施。鼓励建立供应链管理信息化平台和供应链配送中心。建立健全全县应急物流预案、应急通道机制和应急管理协调机制，建立反应速度快、覆盖范围广的应急物流体系，提高应对突发公共卫生、严重自然灾害等事件的应急物流保障能力。
[bookmark: _Toc1515885545_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc283653258]推进物流信息化、专业化和标准化。利用5G技术推进数字化、智能化改造和跨界融合。加快发展快递、冷链、电商等专业化物流，大力发展供应链和智慧物流，推进物流公共信息平台建设和应用。实施物流企业、物流园区、货运站场“互联互通”工程，促进信息匹配、交易撮合、资源协同。推进甩挂运输试点工作，推广多式联运甩挂、企业联盟甩挂、干线运输和城市配送衔接甩挂等模式。强化标准化建设，依托自治区物流标准信息库及信息服务平台，推进物流园区、物流中心、物流设施标准化，构建托盘标准应用推广及循环共用体系。鼓励企业使用和更新标准化物流设备，支持物流包装标准化、绿色化、减量化及循环利用，推进仓储、加工、分拣、配送等流程服务标准化，培育形成一批资源整合能力强、运营模式先进的物流企业，完善流通加工、包装、信息服务、物流金融等物流服务。
二、科技服务
    坚持新发展理念、坚持创新发展，进一步深化科技体制改革，构建覆盖科技创新全链条、产品生产全周期的科技创新和创业创新服务体系。
培育科技服务企业。创新财政支持方式，探索以政府购买服务、“后补助”等方式支持公共科技服务发展。推动国有科技服务企业建立现代企业制度，引导社会资本参与国有科技服务企业改制，促进股权多元化改造。支持发展技术设计、技术转移、检测检验、创业孵化、知识产权、科技咨询、技评估、科技金融等科技服务机构。开展科技服务区域和行业试点示范，打造一批科技服务业集聚区。大力发展风险投资、技术转让、战略咨询、法律、会计、评估等社会中介服务，推广服务模式，推进科技与产业深度融合。支持有实力的科技服务企业开拓国内市场，扶持科技服务企业上市融资和再融资以及到全国中小企业股份转让系统挂牌，鼓励外资投入科技服务业。
支持发展创业服务。支持创业孵化基地建设，构建“创业园区+孵化器+加速器”的孵化服务链条，为培育新兴产业提供源头支撑。以科技创新基地为基础，积极创新一批新型孵化器，推荐、认定一批国家级、自治区级中小企业创业基地。支持高校和科研院所建立众创空间、孵化器和大学生创业孵化基地，对符合条件的大学生项目享受创业优惠政策。支持工业园区和中小企业公共服务平台建设创业服务载体，开展创业咨询、辅导和投融资服务。加大政府购买服务力度，为小型微型企业免费提供管理指导、创业孵化、技能培训、市场开拓、标准咨询、检验检测等服务。
大力发展技术研发。开展制造业设计能力提升专项行动，引导研发设计企业与制造企业嵌入式合作，提供需求分析、创新试验等服务。抓好各类技术研究中心、生产力促进中心等载体建设，支持先进装备制造、新材料等领域龙头企业建设工业设计中心，开展产品开发、原型培育、用户体验、制造流程优化、协同化设计，构建全产业链创新设计服务体系。支持基于新产品、新技术、新工艺、新材料的设计创新成果推广应用。鼓励面向新零售、新制造，创新工业设计服务形式，支持发展“设计+科技”“设计+文化”“设计+品牌”等新业态，延伸设计产业链。鼓励设计企业发展研究型设计、用户参与设计等新模式，发展众创设计、众包设计、云设计等新型设计服务模式。
提升检验检测能力。加强检验检测认证服务机构和平台建设，打造以自治区级检验检测认证机构为龙头，区、地、县一体化发展为主体，第三方为补充的检验检测认证体系。加强产业计量、检测技术、检测装备研发等基础能力建设，引导发展装备制造、有色金属、生物医药等领域检验检测与产业计量服务平台建设。推进风电光伏和棉花毛绒等检验检测与产业计量技术国际接轨，建设西部领先的检验检测与产业计量技术综合服务平台。加强先进装备制造、新材料、新能源汽车等领域的第三方检验检测服务，加快发展药品、农产品和食品等检验检测服务。鼓励发展设计开发、生产制造、检测、检验、产业计量和检疫等服务。
[bookmark: _Toc1327991327][bookmark: _Toc179255529_WPSOffice_Level3]促进科技与产业融合。实施“新疆品质”工程，培育一批区域特色明显、发展潜力大、带动能力强的优势产业和特色产品。探索从研发、中试到生产的科技创新融资模式，培育科技与金融深度融合的新业态、新产品。推动科技服务企业牵头组建以技术、专利、标准为纽带的科技服务联盟，开展协同创新。鼓励国内外知名科技服务机构在区域设立分支机构或开展科技服务合作。加快科技服务业人才培养，加强国内外科学技术、人才交流合作。
三、金融服务
围绕自治区建设“丝绸之路经济带”核心区区域金融中心目标，深化金融改革，汇集金融要素，创新金融服务，强化金融监管，促进金融与优势产业、资源协同发展。
完善金融服务体系。支持全国性、区域性金融机构及各类外资金融机构在阿克陶设立分支机构和功能性服务中心，鼓励设立地方金融机构，培育信托投资等各类准金融机构。推进商业保险产品创新，支持保险公司推动“三农”保险发展。积极发展证券、基金、期货经营机构，主动为企业及投资者提供股票、债券、基金以及金融衍生品等产品及服务。建设金融科技创新平台，引进金融科技企业，鼓励设立科技支行。
推进金融改革开放。深化农村信用社改革，推动地方法人金融机构补充资本和完善治理。培育多层次资本市场建设，鼓励优秀企业首发上市。扩大保险市场，稳步推动短期出口信用保险业务。支持金融机构开展出口信贷、贸易金融等业务。加快社会信用体系建设，以“双公示”为抓手，进一步推进社会信用公示，健全地方征信体系。
推动金融服务创新。支持设立绿色金融专营机构，开发绿色信贷产品。发展为实体经济供应链金融服务，鼓励发展装备融资租赁，提升金融服务实体经济的能力。创新知识产权融资服务，探索建立小微企业信贷风险补偿基金，支持知识产权质押贷款。创新民营企业金融服务，推广“信易贷”平台，提高民营企业融资的可获得性。创新消费信贷管理模式和产品，构建类别多样、风险可控的消费金融服务平台。支持基于云计算、大数据、区块链等技术的金融产品创新，规范发展数字金融、金融网销、股权众筹融资等互联网金融服务。
[bookmark: _Toc1000250439_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc380667668]增强金融服务能力。落实好“区别对待、有扶有控、分类指导”的差异化信贷政策，支持产业升级推动经济结构转型升级，加大对重要基础设施、重大规划项目和重点民生领域的信贷投放力度。引导金融机构以项目贷款方式支持符合标准的专项债券项目。加大对创业企业的金融支持力度，建立企业创业投资与各类金融机构合作机制，推动发展投贷联动、投保联动、投债联动等新模式，不断加大对企业的金融支持力度。强化林果、棉花、纺织服装等产业支持，开发全域旅游金融服务产品。发挥信用融资、证券、保险、信托、担保等服务的资产配置和融资功能，拓宽市场主体融资渠道。发展票据、应收账款、存货、预付款项、融资等供应链金融服务，鼓励发展装备融资租赁，大力发展绿色金融，提升金融服务实体经济的能力。推动政府性融资担保体系建设，做大做强县级再担保公司。强化金融监管，有效防控金融风险。
四、电子商务
顺应科技、产业、民生融合互动趋势，以电子商务创新创业为主线，培育壮大电子商务产业体系，促进新兴产业发展壮大、经济结构调整优化。
扩大电子商务应用。支持龙头企业建设企业间B2B模式的电子商务平台，开拓葡萄、巴仁杏等农产品以及纺织服装等产品销售途径。支持中小微企业开展B2C模式和O2O模式的网上销售活动，扩大电子商务应用主体规模。完善电子商务物流体系，以对口援疆省区为依托在南昌等城市建立电子分仓中心，提升流通效率。
培育电子商务企业。吸引国内外大型电子商务服务企业及其产业链上下游企业落户阿克陶，设立区域研究中心、客服中心、物流中心。以跨境电商、农村电商、特色农产品电商等领域为重点，扶持一批有影响力的电子商务企业，培育电子商务品牌企业。支持企业、合作社、退伍军人、毕业大学生等实体和群体在第三方平台开设网店，实现就业和创业。
[bookmark: _Toc229318990_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc2113007752]推进电子商务进农村。实施电子商务进农村综合示范工程，培育壮大农村电子商务市场主体，推动农村电子商务全覆盖。支持县、乡镇、村电子商务服务中心（站）建设。鼓励农产品加工企业、专业合作社、种养植大户等实体或个人开办电子商务企业，开展农村电商运营社会化服务、物流配送等服务，培育一批农村电子商务示范企业。加快农村电子商务培训基地建设，强化农村电子商务人才培育。
五、信息服务
实施“数字阿克陶”战略，聚焦云计算、大数据、物联网、区块链、人工智能等领域，引导新一代信息技术在生产制造和生活消费各个环节中的应用。
完善信息基础设施。建设移动泛在、智敏安全的信息高速公路，推动4G网络向5G网络升级、“光网城市”建设向乡村延伸，加快农村地区宽带网络覆盖和5G应用。推进无线局域网建设，实现公共区域免费WLAN接入。有序推进网站IPv6改造。持续推进国际通信枢纽基础设施建设，提高国际通信带宽和城域网出口带宽，开辟国际互联网访问专用通道。加快物联网应用基础设施建设，增强窄带物联网接入支撑能力。结合通信网络建设，推进视频采集终端、FRID等物联网感知设施建设。
加快平台载体建设。配合自治区“丝绸之路经济带”核心区大数据中心建设，建立、健全数据采集、处理、整合、交易等服务。鼓励企业建立基于云架构、窄带物联网、大数据、人工智能等技术的工业互联网平台。构建医疗健康应用系统，重点推进全民健康信息平台和医院集成平台、社区综合卫生管理和公共卫生服务平台系统建设。
[bookmark: _Toc842676379_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1128487888]推进信息技术应用。支持云计算与物联网、移动互联网等技术和服务的融合与创新应用，在制造业、物流业、公共安全、医疗健康等领域开展应用示范。以园区为重点，鼓励有条件的企业开展服务创新，发展基于大数据的全生命周期管理服务，在先进制造、科技金融、信息消费等领域催生一批基于云计算、大数据的新兴业态。加快物联网技术的研发与创新，深化物联网技术在改造传统产业、区域智能交通、智慧城市建设等领域的应用示范。支持有条件的城镇争创国家智慧城市试点，提升公共管理和民生服务领域的智能化水平。
六、节能环保
聚焦工业园区和城镇服务需求，构建合同能源管理、环境污染治理、循环化改造、清洁生产审核等第三方节能环保服务体系。
培育节能环保企业。引进国内外知名节能环保服务机构，培育大型骨干节能服务公司，建立节能服务公司、用能企业、设备厂商等风险共担、利益共享的产业联盟，为企业提供专业化节能服务。发展环境综合整治工程、污染治理设施的工程总包和第三方运营服务机构。以循环化改造、清洁生产审核、“三废”处理及资源化为重点，培育一批环保服务企业。
支持发展节能环保服务。推进城市及工业废弃物的资源化，探索“用能权”有偿使用和交易。支持发展生态修复、环境风险与损害评价等服务。推动在城镇污水垃圾处理、工业园区污染集中处理等重点领域开展环境污染第三方治理，推广工业园区、城镇环境综合治理托管模式。积极推动排污权交易、碳资产管理、碳咨询服务行业发展。构建城镇充电站、充电桩等充电服务体系，支持社会资本进入新能源汽车充电设施建设运营、整车租赁、电池租赁和回收等服务领域。
提升绿色建筑建设水平。大力发展钢结构建筑，大力推广城镇基础设施使用装配式建筑，在政府投资的城镇保障性安居工程、办公楼、医院、学校、幼儿园、文化体育场馆、工业园区标准厂房、公交站台等新建项目鼓励使用装配式建筑，且装配率不低于50%。按照确保完成装配式建筑占新建建筑面积年度工作目标的要求划定区域。并明确在此界限范围内的新建项目鼓励使用装配式建筑。鼓励引导房地产开发项目中建设装配式建筑，建筑面积在10万M2-20万M2的项目，装配式建筑建设比例不低于20%，建筑面积20万M2以上的项目，装配式建筑建设比例不低于20%，鼓励支持房地产开发企业在完整商品房开发项目中使用装配式建筑，合理提高装配式建筑比例。结合城乡一体化建设及旅游业发展，选择一批经济条件较好、交通便利、造价合理、有一定规模的村镇开展装配式轻钢结构、现代木结构等装配式农房试点。老旧房屋改造和灾后重建项目中推广使用装配式建筑，稳步推进使用钢结构进行既有建筑改造，满足房屋安全性和使用功能。
[bookmark: _Toc912891543_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1115314348]完善废旧家电回收处理体系。构建规范有序、运行顺畅、协同高效的废旧家电回收处理体系。采取线上线下相融合方式，建立乡镇场、社区（村）、家庭相贯通的废旧家电回收网络。运用新一代信息技术，建立多元化废旧家电回收渠道。支持废旧家电处理企业开展技术改造、设备更新和能力提升，提高处理产物附加值。引导消费者按安全年限使用和更新家电，推动消费者加快家电消费升级。发展二手家电交易，培育家电租赁新兴业态。规范废旧家电收购市场秩序。
七、商务服务
围绕“市场化、集聚化、高端化”发展方向，依托楼宇载体引企引智，培育品牌，推动商务服务业发展提速。
壮大广告会展业。积极组织专业团队参与中国—亚欧博览会等展会，宣传推广阿克陶。支持会展企业数字化、规模化发展。促进广告业与新媒体融合，加快发展网络广告、移动媒体广告和社交媒体广告等业态。促进会展与文化、旅游、商贸融合发展，举办综合性、专业化等文化会展。利用新疆会展服务“云平台”，积极参与“线上亚欧博览会”“线上农博会”等智慧展会。
[bookmark: _Toc1798071257][bookmark: _Toc1294506260_WPSOffice_Level3]构建商务服务体系。以阿克陶县中心区域为重点，引进企业集团区域总部、功能型总部。围绕总部企业，支持发展战略规划、营销策划、市场调查、质量评价、管理咨询等咨询服务，积极发展资产评估、会计、审计、税务等专业咨询服务。开展咨询设计、集成实施、运行维护、测试评估、应用系统解决方案和信息安全服务。鼓励发展检索、分析、数据加工等基础服务，培育知识产权转化、投融资等市场化服务。培育品牌和商业信誉、发展无形资产和信用等级评估服务，为建设品质化服务体系奠定基础。
八、其他生产性服务
强化人力资源服务。支持人力资源服务产业园建设，完善县级人力资源服务中心配套服务设施。鼓励发展人力资源服务外包、高级人才寻访等业态，规范发展人力资源事务代理、人才测评、技能鉴定、人力资源培训等服务。加强人力资源信息公共服务平台建设，培育就业指导、就业培训、人才推荐等产业链。发挥人力资源服务稳就业作用，促进重点群体就业创业。
[bookmark: _Toc378119368][bookmark: _Toc324809234_WPSOffice_Level2]培育融资租赁服务。鼓励地方法人银行和符合条件的非金融企业发起设立金融租赁公司和融资租赁公司。鼓励融资租赁公司推广大型制造设备、施工设备、运输工具和生产线等融资租赁服务，开展面向葡萄哈密瓜种植大户、农业合作社等主体的融资租赁业务，参与城乡公用事业、污水垃圾处理、环境治理和农田水利等基础设施建设。鼓励公交车、出租车、公务用车等领域通过融资租赁发展新能源汽车及配套设施。鼓励融资租赁公司培育居民家庭消费品租赁市场，发展家用轿车和家用信息设备等融资租赁业务。引导企业利用融资租赁方式，进行设备更新和技术改造。推进融资租赁公司与创业基地、科技企业孵化器等合作，加大对科技型和创业型中小微企业的支持力度。引导租赁服务企业加强与商业银行、保险、信托等金融机构合作，多渠道拓展融资空间。
第三节  推动生活性服务业高品质化
[bookmark: _Toc499751260_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1021779961]推动生活性服务业提质扩容，加快发展商贸、文化、健康、养老、体育、托育、社区服务等服务业，增强公益性、基础性服务供给。
一、商贸服务
加快传统商贸流通业转型升级，支持业态与模式创新，提高供给体系质量和效率，培育形成经济发展新供给新动力，力争到2025年，社会消费品零售总额达到10.25亿元，年均增长8%。
完善商贸服务体系。推动传统商业综合体加快转型，建成一批高品质休闲娱乐街区、商业购物街区。鼓励专业市场发展统一配送、集中（共同）配送等业态，强化价格发现、交易服务、营运控制、信息发布等高端功能，建设具有市场资源配置能力、服务增值能力的专业市场，提升商圈服务能级。推动关系居民日常生活的商贸流通设施改造升级，完善以县级物流分拨中心、专业配送中心、末端配送网点三级网络为主的城市配送体系，建立以县、乡镇综合性物流配送中心和末端配送网点组成的农村物流网络体系，实现快递物流“村村通”，推动城乡物流网络有效衔接。鼓励物流龙头企业建立智能大数据系统，健全城乡配送网络，推广智能快件箱。
壮大住宿餐饮业。挖掘和培育县域内名、优、特小吃及特色餐饮，引导餐饮业向大众化便捷化转型，发挥餐饮对消费的带动作用。抓好餐饮文化建设和宣传推介，挖掘、提升、吸纳、创新具有独特民族特色的优秀民族餐饮文化。积极推进本地餐饮企业转型升级，加快培育一批具有较强竞争力和带动作用的龙头餐饮企业。抓好阿克陶民族特色餐饮街区的规范化管理和创新高质量发展。支持引导地方特色菜肴菜品向系列化、产业化方向发展，提升阿克陶特色民族餐饮品牌，促进阿克陶餐饮业健康快速发展。
[bookmark: _Toc1714005795_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1931727912]培育新模式新业态。鼓励商贸服务企业通过“互联网+”，提升线下体验、配送和售后等服务，提高服务水平。推动零售企业连锁化经营，支持发展连锁经营新业态，形成各具特色的终端市场。创新发展新零售，探索“S2B2C”等零售模式，应用大数据、人工智能等信息技术在大型商业超市建设消费大数据平台、精准营销服务平台、无人零售体验店、生鲜零售功能区等，推广普及电子标签、消费群体画像、导购机器人等新零售场景应用。大力发展夜间经济、假日经济，促进网络购物等消费新业态蓬勃发展。
二、文化服务
加快文化产业数字化改造，丰富文化产品供给，健全现代文化产业体系。
大力发展数字文化。推动文化产品和服务的生产、传播、消费的数字化、网络化进程，支持发展云演艺、数字艺术、沉浸式体验等新业态，改造提升演艺、娱乐、工艺美术等传统业态。鼓励创建文化信息服务平台，促进互联网与文化产业融合发展。加快空间和情感感知等基础性技术研发，推进虚拟现实、增强现实、全息成像等核心技术应用。促进数字文化与互联网旅游、智慧旅游、虚拟旅游等业态联动发展，探索数字文化旅游融合新模式。
积极发展民族工艺品。加强文化与创意设计、现代科技和时代元素融合，开发特色旅游工艺品和旅游纪念品。鼓励各地发挥资源和人才优势建设民族手工艺传承基地，加强从业人员培训，促进创业就业。建立民族服饰、乐器、刺绣、地毯等民族手工艺素材库，培育一批发展潜力大、市场前景好的特色民族工艺品企业。鼓励企业设立创意设计中心，推动民族手工艺创意成果转化。
鼓励发展文化贸易。落实国家支持文化产品和服务出口的优惠政策，推动文化贸易示范区建设，鼓励文化企业开拓亚欧国家和地区市场。利用各类国际性文化博览会、文化节庆活动，支持各类文化产品和服务参与国际文化市场竞争。鼓励文化企业通过新设、兼并、收购、合作等方式，在境外设立分支机构。加强与周边国家的对外文化服务贸易、服务贸易、科技教育文化交流合作，支持文化企业从事国家许可范围内的对外文化贸易。
丰富文化消费载体。完善消费设施，改善消费环境，不断提升文化消费水平。大力发展夜间经济，推进“帕米尔风情美食街”等旅游消费集聚区建设，强化夜间经济集聚区风貌建设、设施配套和业态引导。丰富夜间文化演出市场，优化文化场所的夜间餐饮、购物、演艺等服务。把文化消费嵌入各类消费场所，建设集合文创商店、特色书店、小剧场、文化娱乐场所等业态的消费集聚地。结合阿克陶县实际制定促消费优惠政策，举办消费季、消费月、数字文旅消费体验等活动，培育壮大网络消费、定制消费和智能消费等新型消费。
[bookmark: _Toc2095531145_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc747380548]健全文化市场体系。培育壮大文化产业市场主体，拓展大众文化消费市场，培育农村文化市场，提高文化消费在城乡居民日常消费中的比重。加快发展文化资产评估、文化产权交易、文化经纪代理等中介机构。以网络文化、互联网上网服务行业为重点，加大文化市场监管力度，确保网络文化内容的安全健康。
三、健康服务
发展医养健康、康养旅游、康复疗养、养生健体、度假保健等健康服务。
[bookmark: _Toc1402094424][bookmark: _Toc2033945023_WPSOffice_Level3]完善公共卫生服务体系，引导社会力量独立设置医疗机构，积极推广医养结合新模式，推进连锁医疗机构与养老机构紧密对接，大力发展集诊疗、康复为一体的全程医养健康服务。推进“医养融合”，探索医院+护理院+养老院“三院一体”的融合模式。建设医研产融合的健康产业示范基地，完善医养健康服务网络。探索在旅游景区创建一批康养旅游基地，形成一批以优良的生态环境、舒适的康养气候和清洁的空气环境为依托，以中医药、文化养生、康养乡村为特色的康养旅游目的地，推动阿克陶康养旅游产业加快发展。规划建设一批康养旅游度假区，推动康养业由低水平开发向以康复疗养、养生健体、度假保健为主，兼具观光休闲、商务会议、运动娱乐的复合型、优质型康养旅游度假区转型。开展城乡家庭医生式服务试点。加快全龄康养、全民康养、全域康养发展，支持发展养老机构“公建民营”“民办公助”“一院两制”等模式。
四、养老服务
健全基本养老服务体系。完善兜底性养老服务政策。做好城乡特困人员集中供养工作，优先保障生活不能自理特困人员集中供养，确保有意愿入住的特困人员全部实现集中供养。以失能、重残、留守、空巢、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人为重点，建立特殊困难老人定期探访制度、农村留守老年人关爱服务制度。增加养老服务设施供给，构建以居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。到2025年，力争养老机构护理型床位不低于55%。
积极推进城乡区域养老服务中心建设。加快推进城乡区域养老服务中心建设，以区域养老设施、农村幸福大院、社区养老服务设施、互助养老设施为主体，完善居家和社区养老政策支持措施。积极发展居家和社区养老，制定整合利用闲置资源改造城养老服务设施的政策措施，在社区建设养老服务机构或日间照料中心。推动落实居家和社区养老发展、建设、运营和管理等各项优惠政策。鼓励和支持社会力量运营社区养老服务设施，在社区提供日间照料、医疗和康复护理、助餐助行等养老服务。落实县城区域和居住（小）区养老服务设施配套要求，利用存量资源加大养老服务设施供给，鼓励将疏解腾退空间优先用于养老服务设施建设。
推动养老机构提质增效。深化公办养老机构改革，发挥公办养老机构兜底和示范作用。加强养老服务机构应急和处置突发事件救援能力建设，依法制定自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件应急预案，定期开展突发事件应急演练。鼓励成立区域性养老应急救援中心，支持配套报警装置和必要的应急救援设备，推动养老服务应急救援队伍，为本区域养老服务应急救援提供服务。
加快发展农村养老服务业。将农村基层党建工作与农村养老服务工作有机结合，统筹规划发展农村养老服务设施，做到与乡村振兴有效衔接，纳入实施乡村建设行动。以农村幸福大院、乡镇敬老院转型升级为主体，推动建设乡镇区域性养老服务中心，拓展全托、日托、上门服务等综合服务功能，健全辐射下去的农村留守老年人关爱服务、村级养老设施健康运行服务体系。全面落实访视、照料服务等制度。大力培育农村为老服务社会组织，强化农村老年人社会支持体系建设。
[bookmark: _Toc49023829][bookmark: _Toc56781386_WPSOffice_Level3]加强人才队伍建设。持续开展养老服务领域人才队伍培训提升行动，科学开展养老护理员、养老院院长、老年社会工作者培训，培养老年社会工作专业人才。加强养老服务机构社会工作岗位开发与设置。将养老服务纳入政府采购社会工作服务项目，支持社会工作服务机构开展特色养老服务。提升社会工作技能水平，通过居家入户和社区活动等形式为老年人提供针对性强、便利可及的服务。
五、体育服务
重点发展体育竞赛、体育运动和体育服务，促进体育与相关业态融合发展，培育新的经济增长点。
发展重点体育产业。支持全民健身和体育产业基础设施建设，合理利用公园绿地、市政用地等建设足球场、篮球场、排球场等体育设施，鼓励社会资本参与投资建设并依法按约定享受相应权益。支持统筹建设全民健身场地设施，进全民健身智慧化发展，着力扩大体育产品和服务消费。丰富业余体育赛事，探索体育赛事运作模式，开发体育赛事市场。鼓励社会体育组织承办体育赛事，满足群众多样性体育需求。挖掘体育竞赛表演资源。开展群众喜闻乐见的户外运动，普及健身跑、徒步、自行车、登山等运动，发展大众化体育运动。引导各地开展户外体育活动，形成有特色的户外体育线路和网络。挖掘体育服务消费需求，培育健身休闲、竞赛表演、场馆服务、中介培训等体育服务业。
[bookmark: _Toc1006426669_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc626450857]培育体育新业态。促进体育产业与相关业态融合，重点发展体育旅游、健康体育、体育传媒、体育会展、体育广告、体育演艺等产业。支持发展“互联网+体育”，鼓励和支持开发以移动互联网、大数据、云计算技术为支撑的体育消费服务平台，创新商业模式，延伸产业链条，壮大体育服务业。围绕航空、足球、篮球、健身休闲等特色优势，打造国内知名体育赛事品牌。
六、托育服务
[bookmark: _Toc636449035]按照“政策引导、普惠优先、科学规范”的原则，加快婴幼儿托育机构规划建设，增加托育服务有效供给。到2025年，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个。
[bookmark: _Toc2007336393_WPSOffice_Level3]实施普惠托育服务专项行动，建立可持续的投入保障机制，大力支持社会力量以多种形式开展托育服务，健全完善促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的服务体系、管理体系和政策保障体系。推进托育机构标准化建设，支持城市示范性婴幼儿照护服务机构、乡村托幼所建设，增强婴幼儿照护服务能力。支持社会力量发展社区托育服务设施和综合托育服务机构。支持工业（产业）园区、用人单位等利用自有土地或设施建设托育服务设施，普惠托育要向社会开放提供。支持公办机构发展普惠托育服务，原则上单个机构建设托位规模控制在150个以内。举办托育服务机构，鼓励家庭育儿知识传播、社区共享平台等托育服务新模式新业态发展。
七、社区和家政服务
着力推进供给侧结构性改革，提升社区和家政服务质量，构建供给充分、服务便捷、管理规范、惠及城乡的社区和家政服务体系。
健全社区服务网络。开展城镇居住社区建设补短板行动，统筹利用公有住房、社区居民委员会办公室等存量房屋资源，增设基本公共服务设施和便民商业服务设施，完善社区居民服务网络。大力发展社区商业、物业服务，丰富医疗、保洁、维修、快递等便民服务，提升居民生活消费便利化程度。建设社区生活综合服务中心，打造“互联网+社区”公共服务平台，鼓励物业服务企业大力发展线上线下服务，构建24小时全生活链服务体系。推进社区市政基础设施智能化改造和安防系统智能化建设，发展智慧型社区。
[bookmark: _Toc884072068_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc2135610512]壮大家政服务业。加强家政供需对接，发展月嫂、产后护理等基础服务，推动家政进社区。培育产教融合型家政企业、家政服务品牌和龙头企业，着力发展员工制家政企业，推进服务标准化，提升规范化水平。推进物业服务企业规模化、专业化发展，提升物业服务质量。
[bookmark: _Toc598411034][bookmark: _Toc1959668875_WPSOffice_Level2]第四章  主要任务
[bookmark: _Toc985616502][bookmark: _Toc1686316763_WPSOffice_Level3]第一节  培育服务业新业态
一、大数据服务
以大数据中心为平台，加快大数据与三次产业的融合发展，积极培育数字化、网络化的新型业态，提升服务水平和质量。
完善信息基础设施。强力推进5G网络布局及应用，培育壮大5G产业，支持鼓励全社会广泛应用5G技术，丰富5G场景应用，围绕5G、人工智能、车联网、大数据、区块链、工业互联网等领域试点建设一批应用场景示范工程。加大5G智慧项目在医疗健康、文化旅游、现代物流、电子商务等服务业各领域的应用，创新推广技术、产品、服务和商业模式。拓展云计算应用，在电子政务、电子商务、交通物流、医疗卫生、资源利用、环境监控、旅游服务、金融服务、城市管理、现代农业、健康养老等领域，建设一批“阿克陶云”工程。
加快发展数字服务。全面实施“数字阿克陶”战略，大力推进信息通信和软件业发展，着力发展数字贸易、云会议、云洽谈、云会展、在线医疗、在线教育、数字出版等数字服务业。依托“智慧阿克陶”平台加快我县服务外包基地数字化转型。挖掘优秀文化资源，鼓励创作当代数字创意内容精品，支持阿克陶文化“走出去”。
促进大数据融合创新。推动大数据采集、加工、处理、整合和深加工，形成大数据采集、存储管理、资源汇聚、分析挖掘、安全保障、数据交易等大数据产业生态体系。实施大数据重大应用示范工程，构建商贸、科技、金融、卫生、质量、环境等领域大数据平台，推进“万企融合”，提升大数据应用服务能力。推动大数据在农业、工业研发设计、生产制造、经营管理、市场营销、售后服务等产品全生命周期和产业链全流程各环节的应用。实施大数据关键技术产品产业化和大数据生产、转换、加工、展现平台及专用工具的产业化项目，大力发展基于大数据的生产性信息服务业。
[bookmark: _Toc1891781685_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1545617187]确保大数据安全。加强大数据环境下信息安全认证体系建设，保障数据采集、传输、处理、交易等各环节安全。围绕信息系统、基础设施、云平台、网络通信、数据、身份认证与管理等领域安全，完善信息安全保障体系。
二、平台经济
强化政策支持、创新驱动，充分应用互联网和大数据、云计算、区块链、人工智能、5G等新一代信息技术，推动面向各领域、各行业的社会化服务平台建设。
壮大服务平台企业。支持“阿克陶创客中心”“阿克陶生产力促进中心”等中小企业公共服务平台、双创公共服务平台等平台转型为平台企业，鼓励有条件的贸易商、制造业企业内部贸易平台、资讯服务商等拓展服务领域，向平台企业转型升级。培育若干自治区级创新平台和载体，鼓励发展多种形式的创业创新支撑和服务平台。引进专业化平台企业总部或区域总部，支持平台型企业带动和整合上下游产业，形成分工明确、协同发展的平台经济产业链。支持有条件的平台企业跨区域、跨行业整合资源。
培育工业和农业互联网平台。推动工业互联网平台建设及应用，促进生产设备与信息系统的互联互通，实现制造资源、数据等集成共享。推进农产品交易平台建设，在棉花、林果等行业，培育一批集网上信息发布、交易支付等功能为一体的农产品现货交易平台。聚焦进出口能源、工业原料、农产品等领域，构建以互联网为支撑，以物流配送、金融配套为依托的第三方商品贸易金融平台。
构建消费服务平台。支持社会资本进入基于互联网的文化旅游、医疗健康、教育培训、养老家政等服务领域，改造提升网络基础设施，建设多样化的市场细分专业服务平台，扩大优质服务供给。鼓励发展集创意设计、展览展示、采购交易、支付配送等功能于一体的生活服务平台。支持社交平台发展，培育中小企业网上营销平台。支持平台运营商与电信运营商和金融机构深入对接，拓宽移动服务覆盖面。
[bookmark: _Toc1020763718][bookmark: _Toc459936703_WPSOffice_Level3]促进社会服务与互联网产业深度融合。培育跨行业跨领域综合性平台和行业垂直平台。推进面向产业集群和中小微企业服务的大中小融通载体建设，培育创新创业聚集区。围绕重大疫情、自然灾害等不稳定性不确定性因素，支持各地应急服务平台建设，构建应对突发事件的防控处置、层级管理、要素流动服务体系，实现一定范围闭合圈的“内循环”服务运转顺畅。
三、共享经济
着眼于促进科技创新、高效利用资源，大力发展基于互联网的众创、众包、众扶和众筹，培育壮大共享经济。
建立共享体系和共享模式。以产业园区为重点，实施“生产能力共享”示范工程，引导企业依托现有生产能力、基础设施、能源资源等，提供个性化、柔性化、分布式服务，建立网络化协同共享体系，提升资源利用效率。探索交通、物流、教育、医疗、养老、住宿、餐饮等行业的共享模式。
培育共享经济平台和企业。支持打造国内知名、行业领先的共享经济平台，鼓励行业龙头企业、互联网企业建设一批细分领域特色鲜明的共享经济平台。引进国内外知名共享经济平台型企业落户阿克陶。推进国内外知名互联网企业与本地行业龙头企业合作，建设一批共享经济平台。支持共享经济平台拓展服务，发展成为平台型企业。
[bookmark: _Toc1834332633][bookmark: _Toc832411308_WPSOffice_Level3]促进共享经济集聚发展。支持产业园区创新管理和公共服务，引进共享经济平台型企业，集聚创新创业人才和团队，吸引天使投资、创业投资等投资机构入驻，带动应用企业和配套企业汇聚，构建集平台、人才、金融、应用等为一体的共享经济发展生态圈。
四、供应链管理
围绕制造业和物流业发展需求，培育供应链管理企业和平台，促进产业转型升级。
[bookmark: _Toc610313927_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc205488312]培育装备制造、电子信息和消费品等领域供应链管理应用试点企业，提升企业的供应链管理服务水平。推进第三方供应链管理平台建设，为制造企业提供供应链计划、供应链物流、供应链金融、供应链电子商务和信息追溯等集成服务，提升制造业的资源配置流通效率。鼓励大型制造企业引入供应链管理，推动中小企业与供应链管理服务企业合作。
五、体验经济
[bookmark: _Toc1515885545_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc1977662589]依托“阿克陶巴仁杏”等地理标志产品，打造现代农业、制造业和商贸流通企业，培育体验经济实体，促进产业结构和消费品质双提升。利用各类农业科技园区和现代农业示范区载体，推动体验元素融入现代农业，培育壮大集农业技术培训、农事体验、休闲旅游、健康养生等功能于一体的体验经济体。推进工业旅游基地建设，培育装备制造、酿造、食品等领域的体验消费。鼓励制造企业挖掘生产、制造、流通、研发等各环节体验价值，发展体验式营销。鼓励工业企业利用现有厂房、矿山及其他生产设施和设备，开发建设科研类、文化类、探险类体验经济项目。鼓励大型商贸企业利用虚拟现实等新技术，构建线上线下融合、具有深度感知功能的消费平台。鼓励和支持电子商务企业利用大数据、人工智能、虚拟现实等新技术、提供定制化推送、精准推荐、虚拟体验等服务，改善用户购物体验。
[bookmark: _Toc1309074084][bookmark: _Toc564291832_WPSOffice_Level3]第二节  实施重点工程
[bookmark: _Toc1343660909]一、推进重点项目
[bookmark: _Toc1507347501_WPSOffice_Level3]加强项目谋划储备和政策支持，实施一批服务业重点项目。按照“续建一批、新建一批、储备一批”原则，实行分级分类、动态管理，按年度筛选实施示范效应突出的服务业重点项目，纳入自治区重点项目库。支持现代物流、文化旅游、科技服务、信息服务、平台经济、共享经济、体验经济等行业重点项目建设，优先安排推荐申报国家支持类项目。鼓励采取租金补贴、税费减免、用能补贴、用工补贴、物流补贴、厂房代建等方式，对服务业重点项目建设予以支持。优化项目用地、规划、环评、施工许可等审批流程，进一步完善信息化项目推进平台。建立和完善政府主管部门与项目单位联合组建重大项目专职联系人制度，同步完善项目中介专业服务机构，推进重点项目加快实施。
二、培育优势企业
建立企业培育库。建立健全服务业企业培育库，核定标准、动态跟踪。推进存量企业孵化，按照年度经营收入标准，筛选主推孵化企业，重点推进孵化企业的专业化服务辅导，优先引导现代物流、文化旅游、科技研发、商贸流通等企业汇聚对接。
[bookmark: _Toc1974149919_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1798202950]提升服务企业水平。继续优化注册便利化服务，推进服务业企业注册全程电子化，降低企业注册成本。缩减注册办理时间，规范注册流程，增强与信用平台对接的便利性。加大财政激励力度，对新引进在本地注册企业、区内本土企业或经主辅分离新设立且认定为规上的服务业企业，制定完善的财税奖励办法，动态评定、年度调整。
三、打造服务业品牌
[bookmark: _Toc1202576056_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc571895893]实施服务业质量商标品牌战略，推动大中型服务业企业设立首席质量官，培育一批服务业知名商标品牌。建立全县服务业品牌库，加强品牌市场、品牌会展、品牌文化、品牌电商（政务）建设，培育商业中心、特色街区、特色线上服务平台等品牌。鼓励企业参与国内外各类质量和服务管理认证，培育一批具有自主知识产权和国际影响力的知名服务品牌。引导现代服务业企业注册、运用、管理和保护商标，支持企业到境外商标注册、品牌收购。依法打击商标侵权行为，加强名牌产品和商号等认定与复检。
四、开展试点示范
开展科技服务业试点示范。以研发设计、软件服务、创意产业、科技金融、科技咨询等为主要业态，支持开展科技服务业区域和行业试点示范，打造一批特色鲜明、布局合理的科技服务业集聚区。推动重点行业的科技服务应用，鼓励开展面向战略新兴产业、现代农业和社会稳定等惠民科技服务。
开展房地产业试点示范。加强房地产市场监管，整顿规范房地产市场秩序。全面开展对房地产开发企业、物业企业、中介机构及从业人员的“双随机、一公开”监管。健全住房租赁市场，推广应用新疆智慧住房保障信息系统，因城施策，分类指导。总结试点城市经验，形成可复制、可推广的成熟示范经验和方案。
开展智慧康养试点示范。拓展信息技术在康养领域的应用，推动康养机构利用互联网、物联网等技术扩展服务内容。加强康养机构服务质量和安全监管，健全统一的质量标准规范和等级划分，提高康养服务质量。支持建立康养服务体系信息大数据库，以信息化推动康养需求、服务提供、质量评估的无缝对接，打造智慧康养示范区。
[bookmark: _Toc179255529_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc638596630]开展信用管理试点示范。加强“双公示”工作，进一步整合相关管理部门的监管信息资源，建立监管信息动态数据库，建立行业信息采集跟踪、预警和监管的综合性评估机制。加快企业信用信息系统建设，建立多方共享的信用信息综合服务平台，加大黑名单、“老赖”等公众监督及惩处力度。
[bookmark: _Toc1820170695_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1519532313]第三节  支持服务业跨界融合
一、推进制造业服务化
[bookmark: _Toc540543380][bookmark: _Toc2010063394_WPSOffice_Level3]以延伸服务、提升价值为重点，推动制造业与服务业深度融合，催生生产性服务业新业态。开展先进制造业与生产性服务业融合示范试点，培育创新活跃、效益显著、带动效应突出的深度融合发展企业、平台和示范区。开展“互联网+”协同制造行动，培育一批互联网与工业融合创新试点企业。积极落实国家关于支持“两业”融合发展的相关政策和配套措施，加快工业互联网创新应用，推进智能工厂、智能矿山建设，推广柔性化定制，发展共享生产平台和服务衍生制造，优化供应链管理。推进制造业创新中心等新型协同创新平台创建，广泛推动企业、高校、科研院所资源组合，培育以市场为导向、产学研相结合的协同创新机制。加强对重点项目、重点领域的培育，形成一批在研发设计、试验检测、仓储物流、营销策划、品牌推广、系统集成、金融投资等方面具有新疆特色的重点项目。强化产业链龙头企业引领作用，协同带动中小企业共同发展。鼓励制造企业增加产品服务环节投入，强化外部服务环节，全面发展个性化定制服务、全生命周期管理、网络精准营销和在线支持服务等新型制造模式。
二、推动服务业与农业融合
构建全程覆盖、区域集成的新型农业社会化服务体系，增强服务业对转变农业发展方式、发展现代农业的支撑引领能力。
培育多元化融合发展主体。引导农业生产向生产、服务一体化转型，推动线上线下有机结合，支持利用自然生态、历史遗产、地域文化、乡村美食等资源，发展乡村旅游、健康养老、科普教育、文化创意、农村电商、农产品定制化服务等业态，建设一批创新中心和示范基地、示范县。鼓励创建纵向一体化的合作企业，发展“龙头企业+合作社+农户”模式，培育农业服务主体。支持金融机构对农业企业、农民专业合作组织提供金融及保险服务。支持供销合作社、农民专业合作社和专业大户在农资供应、农产品流通、农村服务等领域和环节为农民提供便利实惠、安全优质的服务。
扩大农业社会化服务需求。积极开展政府购买农业公益性服务试点，争取在重大病虫害防治、农业机械推广、品牌建设等领域实现农业公益性服务供给机制的新突破，扩大农业社会化服务需求。建立政府购买农业公益性服务指导性目录，探索建立农业社会化服务组织规范。
加强农业公共服务能力建设。健全农业技术攻关、农户科学储粮、动植物疫病防控、农产品质量监管等公共服务机构，逐步建立村级服务点。加强农业技术推广普及，促进产学研、农科教结合，支持高等学校、技工学校同农民专业合作社、龙头企业、农户开展多种形式技术合作。
[bookmark: _Toc2086648125_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1048734692]加快发展融合新业态。支持农业生产托管、农业产业化联合体、休闲农业和乡村旅游等融合模式创新。鼓励平台型企业与区域农产品优势特色产区合作，形成线上线下有机结合的农产品流通模式。鼓励利用信息技术，优化农业生产和经营决策、农技培训、农产品供需对接等服务。探索农产品个性化定制服务、会展农业等新业态。
三、促进服务业内部融合
[bookmark: _Toc1803185571][bookmark: _Toc1147367410_WPSOffice_Level3]推动服务业内部细分行业生产要素优化配置，创新服务供给，拓展增值空间。支持服务企业拓展经营领域，加快业态和模式创新，构建产业生态圈。顺应消费升级和产业升级趋势，促进研发设计、物流、旅游、养老等服务业跨界融合发展。发挥平台型、枢纽型服务企业的引领作用，带动创新创业和小微企业发展，共建“平台+模块”产业集群。培育系统解决方案提供商，推动优势企业跨地区、跨行业整合经营，发展一批具有综合服务功能的大型企业集团或产业联盟。
四、推进服务业与互联网深度融合
深入实施“互联网+”行动计划，推动互联网与服务业各领域的深度融合，催生新业态、新模式。
“互联网＋创业创新服务”。加强网络支撑能力建设，依托互联网平台完善全方位创业创新服务体系。支持发展创新工场等互联网创新平台，为创客提供工作场地、设计软件、硬件设备和团队运营等项目孵化服务。加大场地、专项资金等扶持力度，鼓励疆内高校开展“互联网＋”大学生创新创业大赛等活动，提升高校创新人才培育能力。
“互联网＋先进制造服务”。鼓励以高端装备制造业为方向，建立网络化产品研发制造基地，开发基于互联网的智能产品。培育网络协同制造、线上线下、柔性制造等新型制造模式。支持企业运用互联网推动组织结构优化和业务流程再造，实现精准决策、管理与服务。
“互联网＋金融服务”。支持基于云计算、大数据、区块链等技术的金融产品创新，规范发展数字金融、金融网销、供应链金融等互联网金融服务。
“互联网＋医疗服务”。支持县人民医院建设远程医疗数据中心，运用医疗大数据、健康信息跟踪、远程会诊系统等新技术提升医疗信息化水平。扩大新型诊疗服务在基层社区和乡村中的使用范围，推动智慧医疗和健康服务信息化网络全覆盖。
“互联网＋现代物流”。加快互联网、大数据、云计算等信息技术与物流业深度融合，推进运输、仓储、配送等物流环节的智能化建设，发展产品可追溯、在线车辆调度、产品自动分拣等物流衍生服务发展。支持物流园区和物流龙头企业建设物流信息平台，推进交通、邮政、海关等公共服务信息整合，促进物流信息与公共服务信息有效对接。
“互联网＋旅游服务”。利用克州旅游大数据平台和智慧旅游公共服务网络平台，培育壮大在线旅游产品。开发运用基于移动通信终端的旅游应用软件。探索建立智慧旅游应急指挥平台，提升旅游应急服务水平。
“互联网＋新零售”。支持电子商务平台提供基于大数据的产品营销、客户管理等解决方案服务。鼓励连锁企业、百货商场等建设行业电子商务平台，发展移动电商、社交电商、无人零售等新业态。支持电子商务企业利用大数据、人工智能等新技术，提供定制化推送、精准推荐、虚拟体验等服务。
“互联网＋家政服务”。鼓励发展集聚家政服务企业的信息平台，引导家政服务信息平台提供面向居民的在线咨询、法律援助、健康保险、医疗护理等服务。鼓励居民生活服务企业运用移动互联网、物联网等现代信息技术，加强对服务人员、服务流程等要素的管理，提高经营效益。
[bookmark: _Toc767243142_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1868534707]“互联网＋其他服务”。推动金融机构、电信运营商和互联网企业等合作，实现多方自动电子对帐、清分清算，促进网络支付应用。构建社区公共服务综合信息平台，发展幼儿教育、生活服务等社区服务O2O模式。推动互联网在公共卫生、交通、政务和社会治理等领域的广泛应用。
五、推动兵地服务业融合发展
[bookmark: _Toc1000250439_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc1429402360]牢固树立兵地“一盘棋”思想，健全兵地融合发展机制，以现代物流、文化旅游为方向，谋划实施一批发挥兵地优势、符合双方需要、发展前景广阔的服务业发展项目，着力构建兵地服务业融合发展格局。立足均衡布局、降低成本，合理布局物流节点，推动兵地共同建设现代公共物流信息平台，完善物流设施网络体系。加强兵地在旅游设施、旅游品牌、旅游线路等方面的合作，共同推进旅游基础设施和旅游服务设施建设，共同构建区域旅游营销网络和旅游电子商务服务平台，共同打造旅游精品线路和区域旅游品牌，共同协调和管理区域旅游市场，共同建立旅游诚信体系。
第四节  促进服务业聚集发展
[bookmark: _Toc849538947][bookmark: _Toc1472176645_WPSOffice_Level3]根据资源禀赋和服务业发展基础，以促进服务业聚集发展为目的，形成层级分明、功能突出、聚集高效的服务业空间布局。
一、培育壮大楼宇经济
[bookmark: _Toc579428369_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc397233060]坚持“控制总量、盘活存量、提升效益、集约发展”的原则，以县城区为重点，以商业、办公楼宇、商业综合体、城市综合体等为楼宇经济重要载体，引导楼宇硬件“智能化”、软件“专业化”、服务“特色化” 发展，形成楼宇经济发展体系。构建楼宇经济信息统计制度、发展评价机制、市场运行监测预警机制，拓展楼宇经济信息系统服务功能。完善引导指标体系、商业地产市场信息披露渠道，强化市场引导宣传。培育一批金融服务、文化创意、电子商务等服务业专业特色楼宇，鼓励存量商业、办公楼宇转型升级、业态调整，支持办公、商业楼宇引进教育培训、健康服务、公共文化服务、众创空间、创业平台等新业态。搭建楼宇招商推介服务平台，支持楼宇企业“走出去”“引进来”，面向“丝绸之路经济带”国家和地区，整合资源，吸引跨国企业、企业总部、交易结算中心、研发中心等在阿克陶落户。
二、打造各具特色的服务业小镇
[bookmark: _Toc1419297284][bookmark: _Toc229318990_WPSOffice_Level2]以非遗小镇、布伦口乡慕士塔格峰国际登山小镇、帕米尔画家（摄影家）采风基地、帕米尔画家村、帕米尔艺术家采风基地等为重点，坚持“产、城、人”融合发展的理念，聚焦文化旅游、健康养老、金融商贸、创新创业等领域，培育发展一批产业特色鲜明、人文气息浓厚、生态环境优美的服务业特色小镇。加强政府引导和服务保障，完善动态调整机制，推动资源整合、项目组合、产业融合，加快产业集聚、创新和升级，根据不同区域历史文化禀赋和生态田园本底，打造富有特色和品质的宜居宜业环境，培育运动休闲、文化旅游小镇、美食之都等具有个性特色的服务业小镇品牌。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，政府引导、企业主体、市场化运作，推进金融、科技、人才等要素共建共享，推进服务业小镇快速交通网络、信息网络、公共服务配套建设，营造服务业小镇发展良好生态。
第五节  持续深化服务业改革
[bookmark: _Toc287122126_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1227658316]坚持市场主导、政府引导，改革政府引导方式和调控手段，探索破除制约服务业发展的体制机制障碍，推进服务业发展体系和发展能力现代化。
一、持续推进“放管服”改革
分类放宽服务业准入限制。严格落实负面清单制度，全面实施《市场准入负面清单》和《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》，推动“非禁即入”普遍落实。加快取消充分竞争性服务业准入限制，对可以依靠市场充分竞争提升供给质量的服务业行业一律取消准入限制；对于教育、医疗、体育、市政等公共服务领域，坚持社会效益优先、兼顾经济效益的原则，有序放开准入限制；对不涉及国家安全、公共安全的竞争性业务取消准入限制；积极推动电力、油气、铁路等具有自然垄断属性的服务领域引入各类所有制优质市场主体，加快深化国资国企改革，持续提升服务质量和水平；对于文化、传媒、法律服务、互联网信息内容等涉及意识形态领域的服务领域，道路旅客、危险货物运输及城市公共交通、保安等涉及公共安全的服务领域，依法在关键环节保留准入限制。
消除服务业发展的行政壁垒。深化行政审批制度改革，建立公开透明的审批程序，进一步取消、下放、规范和精简一批行政许可事项，坚决取消一批生产性服务业前置审批和资质认定项目。大力推进“互联网+政务服务”，在全疆电子政务平台的基础上，进一步完善统一的电子政务网络平台。进一步压减企业开办时间、环节和成本，切实提高政务服务规范化、标准化水平。加快清理涉及服务业领域的不合理规章、政策和标准规范，大幅放宽对市场主体投资经营活动的资质、股比、注册资金等要求，不得以备案、登记、行政确认等名义变相审批，不得对市场主体在环保、卫生、安保、质检、消防等领域设置超出保证行业安全有序发展需要的不合理经营条件。清理规范涉企经营服务性收费、政府性基金、行政事业性收费等，取消、降低、规范相关单位中介服务收费和行业协会商会收费。
维护企业公平竞争政策环境。强化竞争政策基础性地位作用，加强对政策法规的公平竞争审查，加快清理针对不同所有制企业设置的不合理限制措施，保障企业在资质认可、政府采购、科技项目申报、标准制定等方面享受公平待遇。出台的财税、金融、价格和土地等政策应以普惠性政策为主，保障符合条件的各类所有制企业能够同等享受，不得在政府采购服务当中设立地域歧视性准入规定，不得在信用评级评价、资格审查等环节设置歧视性准入规定，坚决消除地方保护主义。
[bookmark: _GoBack]建立高效协同的服务业监管体系。创新完善以信用为基础的新型监管机制，加强事中、事后监管，全面推行信用分级分类监管和“双随机、一公开”，建立健全跨区域、跨层级、跨部门协同监管机制。完善基于互联网、大数据、人工智能等环境下的协同监管新模式，加强部门间监管信息互联互通，有效降低监管成本。加强监管人才队伍建设，着力提高监管队伍专业化水平。发挥行业组织和社会监督作用，支持鼓励行业协会商会参与地方标准、团体标准、行业规划和政策制定，在反映企业诉求、保护企业权益、妥善处理纠纷、加强行业自律、协助政府监督等方面发挥作用，健全服务业举报和投诉受理平台，畅通社会公众监督渠道。加强服务环境综合治理，强化服务业价格监管，及时依法调查处理重大服务质量安全事件。健全知识产权维权援助机制，加大知识产权保护和维权保障力度。
[bookmark: _Toc1651432174_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1419013022]健全落实服务业重大风险防控评估机制。严格执行落实《国家安全法》和《外商投资法》及其实施条例。对服务业敏感领域企业的经营管理进行指导，加强对企业负责人的监督。加强对涉及关键技术、平台安全、数据安全和个人隐私安全的综合监管。在放宽服务业行业准入限制前，对可能产生的风险进行评估。对于教育、文化、传媒等涉及意识形态安全的领域，有针对性地开展内容审核。对于医疗、卫生等可能影响公共安全的领域，加强全流程监管、预警并鼓励社会监督。
二、完善高效流动的要素配置机制
[bookmark: _Toc842676379_WPSOffice_Level2][bookmark: _Toc1975038864]用足用好国家关于推进服务业改革开放发展的各项优惠政策，破除阻碍要素自由流动的体制机制障碍。全面落实服务业用电、用水、用气与工业同价政策。完善服务业领域人才职称评定制度，进一步畅通非公有制经济组织、社会组织人员和自由职业专业技术人才职称申报渠道，支持鼓励服务业从业人员参加职业技能鉴定。全面贯彻落实以增加知识价值为导向的收入分配政策，充分体现技术、知识、管理、数据等要素价值，完善事业单位岗位绩效工资制度，落实公立医院薪酬制度改革和事业单位高层次人才工资分配激励机制，鼓励吸引优秀人才在服务业领域建功立业。依法保障各类市场主体按照市场规则和市场价格平等取得、使用和交易建设用地使用权，完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场。支持利用城市原有工业用地发展现代服务业，对提高自有工业用地容积率用于自营生产性服务业的工业企业，依法按新用途办理相关手续。加强对物流、仓储、养老、托育等具有社会功能的服务业用地保障，支持物流、仓储等企业通过“弹性年期出让”“长期租赁”“先租后让”“租让结合”等多种方式取得建设用地使用权。支持根据投融资体制改革的需要，以国有建设用地使用权作价出资或者入股的方式，向养老、托育等公共服务项目提供土地、与社会资本共同投资建设。加大公共数据开放力度，大力促进医疗、教育、文化、旅游、物流、健康、养老、金融、物业等社会服务资源数字化、网络化、协同化、智慧化。鼓励各类市场主体依法平等参与“互联网+社会服务”，推动服务主体转型，扩大社会服务资源覆盖范围，有效提升资源配置效率。
[bookmark: _Toc673623798][bookmark: _Toc516441117_WPSOffice_Level3]第六节 扩大对外开放合作
一、强化对外开放合作
[bookmark: _Toc346624905_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1252565377]完善企业“走出去”的服务体系，支持有实力的服务企业开展跨地区性经营，建立健全国内国际营销网络。支持服务业优势企业参与“丝绸之路经济带”核心区建设战略合作，建设境外研发中心和营销网络。强化科技金融开放合作，构建创业投资-债权融资-上市融资等多元创业融资服务体系。加强与“丝绸之路经济带”沿线国家在生产性服务业领域的合作。聚集外部创新要素流入，打造对外开放创新要素核心集聚区。加强与外部品牌合作，吸引更多品牌入驻，加快服务业与城市发展品牌融合提升，将阿克陶打造成国际知名的“丝路之城”“丝路名牌”。
二、构建对外开放平台
[bookmark: _Toc345086703_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc454006073]依托丝绸之路经济带核心区建设，丰富对外开放载体，提升对外开放层次，创新开放型经济体制，打造内陆开放和沿边开放的高地。充分发挥各类对外开放平台作用，大力推进对内对外开放，加大招商引资力度，积极承接东中部地区产业转移，促进对外贸易发展，不断拓展与中亚、西亚、南亚和东欧国家的经贸往来。复制推广内地自由贸易试验区改革开放经验和做法，对标自由贸易试验区推进更高水平开放。
三、扩大区域间的合作
[bookmark: _Toc1310072833][bookmark: _Toc1810947377_WPSOffice_Level3]完善与援疆省市和周边国家开放平台对接机制，建设项目孵化、人才培养、市场开拓等服务平台。推动与援疆省市和周边国家在科技、信息、文化教育、金融、医疗等领域的合作，推进体育赛事、会展项目等市场化运作。加强与沿线国家旅游交流合作，共同开发建设国际旅游精品线路，提升国际旅游合作层次和水平。
四、加大招商引资力度
[bookmark: _Toc1474680363_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc1240692241]转变招商引资方式，探索“以养商促招商”模式，招引储备一批投资规模大、带动辐射强、科技含量高的现代服务业项目。强化企业支持服务，优化企业发展环境，依托现有的服务业企业招引一批现代服务业企业入驻阿克陶。全面搭建招商引资信息网络平台，以科技含量、产业效益作为招商标准，重点在文化旅游、商贸物流、科技服务、金融服务、数字经济等领域前瞻布局，招引一批具有产业引领带动作用的标杆性服务业企业和引擎性服务业项目。
[bookmark: _Toc1052417107][bookmark: _Toc912891543_WPSOffice_Level2]第五章  保障措施
第一节 优化服务业发展环境
[bookmark: _Toc148205688][bookmark: _Toc846376165_WPSOffice_Level3]坚持政策支持优先倾斜、资金扶持优先安排、资源要素优先保障，建立健全服务业高质量发展政策支撑体系。
一、强化财税金融支持
加强财政政策支持。用好用足现有财政政策，结合现有财力，全力争取国家、自治区财政支持，并拓宽融资渠道，出台相关的地方政策，增加对人才培养、研发设计、技术引入、国际市场开拓、新兴服务业孵化器等方面的“软投入”。培育限额以上服务业企业，以多种方式支持和引导社会资本进入服务业领域。
强化税收政策支持。对符合条件的服务业企业实行税收优惠政策。落实好生活性服务业增值税加计抵减政策、小微企业普惠性税收减免政策。积极落实提高企业研发费用加计扣除政策、股权激励递延纳税和技术成果投资入股选择性税收优惠等政策。全面落实服务产品出口退免税、小微企业免征增值税和减征企业所得税政策。落实跨境电子商务综合试验区支持政策，对符合条件的电子商务出口企业货物实行增值税、消费税免征政策。
[bookmark: _Toc2059092498_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc638825780]增强金融要素支撑。强化支付结算等金融基础设施建设，深化金融供给侧结构性改革，鼓励金融机构开发提供更多直达各类经营主体的金融产品和服务。鼓励金融机构结合职能定位，按照商业化原则，向服务业企业和项目提供适应其生产和建设周期特点的中长期融资，稳妥开展并购贷款业务，支持开展供应链金融服务，拓展服务企业融资渠道。支持发展动产融资，推动商业价值信用贷款试点扩容增效。引导金融机构加大对服务企业的支持，支持服务企业上市融资和再融资以及到全国中小企业股份转让系统挂牌，鼓励外资投入服务业。鼓励引导符合条件的服务业企业依托多层次资本市场扩大直接融资比重，做优做强、提质增效。引导金融机构对年度新增的规上服务业企业，合理确定利率水平和贷款期限，拓宽抵押担保物范围，创新还款方式。支持各类组织“转企”接入新疆综合金融服务平台。做大小微企业融资担保规模，建立完善政策性贷款风险补偿机制。积极发挥政策性银行作用，加大对新冠肺炎疫情后市场化融资有困难的企业和单位信贷支持力度。
二、加快人才队伍建设
加大人才引进力度。实施更加开放的人才引进政策，加大对高端服务业人才的引进力度，积极引时各类服务业创新创业领军人才和创新创业团队，重点引进物流、金融、商务、旅游、营销策划等行业复合型人才，培育专业化、国家化人力资源服务机构，鼓励发展招聘、人力资源外包服务和管理咨询、高级人才寻访等业态。探索适合新兴服务业各类人才发展的激励机制，鼓励服务业企业采用股权激励等中长期激励方式引留人才。完善灵活就业人员社会保险政策。
完善人才培养体系。支持阿克陶县技工学校紧密对接我县经济社会发展和群众就业创业需要，加强实训室和职业技能等级评价机构建设，推动服务业相关专业设置，探索订单式技能人才培养机制，提升人才培养质量。深化产教融合、校企合作，鼓励服务业企业主动联合技工学校开展人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等领域的合作，为技工学校提供专业、课程和师资等资源。鼓励技工学校申报与服务业相关的职业技能等级证书，推动书证融通，提升服务业相关专业学生就业竞争力。推进服务业人才储备、流动、提升等通道建设，夯实服务业人才基础。注重用好本地人才，健全收入分配制度，通过股权（期权）激励、岗位晋升、政府奖励、人才基金等形式，增强用人留人吸引力。
[bookmark: _Toc2073180825][bookmark: _Toc1758994874_WPSOffice_Level3]提升从业人员素质。支持阿克陶县技工学校与疆内外、大中专院校、科研院所以及有条件的服务业企业，开展服务业技能型人才的再培训和再教育，高标准培训服务业从业人员。建立服务业人员持证上岗制度，规范职业资格和职业制度，健全服务业职业资格标准体系，提升服务业从业人员的职业素质。
[bookmark: _Toc1982538321]三、推动服务业标准化
[bookmark: _Toc732837541_WPSOffice_Level3]实施“标准化+”战略，以标准化促进服务业质量提升。建立高质量标准和认证体系，认真执行国家强制性标准，加强安全、卫生、节能、环保等领域标准建设，积极推动有关产品、技术、质量、服务等标准与国内先进标准对接，适应我区新经济新技术发展。各行业行政主管部门切实履行主体责任，加大现行国家标准、行业标准、地方标准宣贯力度，结合实际完善服务行业标准体系，持续开展国家、自治区级服务业标准化试点，每年遴选服务业标准化试点示范引领项目给予适当专项补助。研究制定物流、旅游、信息、健康、养老、体育、文化、餐饮、家政、物业、楼宇服务等具有地方特色的地方标准和团体标准，确定服务业关键性参数，健全企业开业条件、经营管理规范、岗位服务规范等行业标准体系，构建一流的服务业标准规范体系。推动供水、供热、供气等领域开展国家服务业标准试点，扩大服务标准覆盖范围。探索建立新产业新业态标准，鼓励企业通过标准化和第三方认证提升管理水平和服务质量。鼓励服务企业产品和服务标准自我声明，提升行业服务质量。加强标准实施监督，建立服务产品监督抽查机制，公开监督抽查结果。
四、完善服务市场信用体系
[bookmark: _Toc2115873885_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc844314093]聚焦“信用中国” “信用中国”（新疆·克州）建设，依托信用法律法规、标准体系和自治区信用信息共享交换平台，推动服务业企业信用信息共享，加强违法失信行为信息的在线披露。加快重要产品追溯体系建设，建立市场主体信用记录，完善服务消费领域信用信息共享共用机制，加强企业自律约束和违法违规惩戒机制建设。深入开展价格诚信、质量诚信、计量诚信、文明经商等专项行动，强化环保、市场监管等部门行政执法。
五、加强服务业统计
[bookmark: _Toc1903359767][bookmark: _Toc1294506260_WPSOffice_Level2]在国家统计方法制度下建立健全全面反映服务业发展水平的统计指标体系和统计制度，大力推进服务业新业态新模式统计和全行业统计。加强规模以上服务业、服务业集聚区、特色服务业小镇等重点领域统计工作。改进服务业重点产业的统计，建立健全行业统计和运行监测分析月报、季报制度，完善服务业主要发展指标定期通报制度，确保服务业指标数据的连续性和完整性。加强各级、各部门服务业统计基础设施和信息化建设，提高统计调查和数据分析能力。
[bookmark: _Toc617937895_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1144128757]第二节  强化组织保障
一、加强组织领导
[bookmark: _Toc592690286_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc40491354]加强党的集中统一领导，坚持和完善党领导服务业发展的体制机制，为实现服务业高质量发展提供根本保证。明确各级党委和政府职责，建立健全规划组织实施的保障机制。成立由县发展改革委牵头的服务业发展部门协调联席会议制度。强化各部门间的统筹规划、综合协调，完善服务业重点产业和重点工作协调推进制度，着力加强对服务业发展重大问题研究、重要政策制定、重点项目推进的统筹协调，及时研究解决服务业发展和改革中的重大问题，共同推进服务业高质量发展。加强宣传，提高社会各界对服务业发展的关注度和参与度，形成上下联动、齐抓共管、社会参与的服务业发展格局。
二、强化分工协作
[bookmark: _Toc1654707000_WPSOffice_Level3][bookmark: _Toc1554079069]按照本规划确定的总体要求、发展目标、重点产业和主要任务，明确责任分工，建立分工明确、无缝对接、合力推进的工作机制，及时研究制定产业发展、投资、财政、税收、金融、信贷、土地等配套扶持政策。加强年度工作计划与本规划的衔接，结合实际按年度分解和落实规划提出的目标和任务，制定具体实施方案，明确任务书、路线图和时间表。
三、做好监督评估
对规划实施情况进行检查评估，开展跟踪、监测、分析本规划实施情况，研究年度实施情况和实施中发现的问题，提出解决方案。组织开展中期和期满评估工作，由规划编制部门及时组织委托有资质的社会中介机构或第三方进行规划实施中期评估和总结评估，根据评估结果适时调整规划。强化各行业主管部门统计工作职责，在服务业统计调查制度基础上，建立完善服务业统计指标体系，加强对服务业的运行监测和信息发布，提高统计数据的准确性和时效性。鼓励公众积极参与规划实施的监督，定期向社会公布规划实施工作进展情况。
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